
   

ΑΚΟΡΕΣΤΟΙ Υ∆ΡΟΓΟΝΑΝΘΡΑΚΕΣ ΜΕ ∆ΙΠΛΟ 
∆ΕΣΜΟ (ΑΛΚΕΝΙΑ ή ΟΛΕΦΙΝΕΣ) 

 
Πρόκειται για υδρογονάνθρακες που έχουν ένα διπλό δεσµό ανάµεσα σε 

άνθρακες. Ο γενικός τους τύπος είναι CνH2ν µε το ν να παίρνει τιµές από 2 και 
πάνω. Έτσι για ν=2 έχουµε  C2H4 αιθένιο ή αιθυλένιο, για ν=3 έχουµε  C3H6  
προπένιο ή προπυλένιο κ.ο.κ. 
 

 
 

ΦΥΣΙΚΕΣ Ι∆ΙΟΤΗΤΕΣ ΑΛΚΕΝΙΩΝ 
Τα πρώτα µέλη είναι αέρια τα µεσαία υγρά και τα ανώτερα στερεά. Είναι γενικά 

αδιάλυτα στο νερό και διαλύονται σε οργανικούς διαλύτες. Το πρώτο µέλος της 
σειράς, το αιθένιο, είναι αέριο άχρωµο µε ασθενή χαρακτηριστική οσµή. 
 

ΧΗΜΙΚΕΣ Ι∆ΙΟΤΗΤΕΣ ΑΛΚΕΝΙΩΝ 
 

1. Καύση 
Κατά την τέλεια καύση των αλκενίων παράγονται διοξείδιο του άνθρακα και νερό 
(όπως γίνεται σε κάθε τέλεια καύση υδρογονάνθρακα). 
 

Γενική µορφή          CνΗ2ν + 3ν/2 Ο2 → νCO2 + νΗ2Ο 
 

Καύση βουτενίου     C4Η8 + 6 Ο2 → 4CO2 + 4Η2Ο 
 

Καύση προπενίου    CH3-CH=CH2 + 9/2 Ο2 → 3CO2 + 3Η2Ο 
 

2. Προσθήκη ή Ανόρθωση διπλού δεσµού.  
Γενικά κατά την προσθήκη σπάζει ο ασθενέστερος από τους δύο δεσµούς, 

δηµιουργούνται δύο ελεύθερες µονάδες συγγένειας όπου και ενώνονται τα δύο 
τµήµατα του µορίου που προστίθεται: 

 

R-CH=CH2 + A-B → R-CHA-CH2B   ή   R-CHB-CH2A 
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α) Προσθήκη υδρογόνου η οποία µας οδηγεί σε σχηµατισµό αλκανίων. 

 
CνΗ2ν + Η2 → CνΗ2ν+2 

 
R-CH=CH2 + H2 → R-CH2-CH3  

 
Στις αντιδράσεις αυτές χρησιµοποιούµε συνήθως καταλύτες :   Νι, Pt, Pd 

 
Αιθένιο     CH2=CH2 + H2 → CH3-CH3      Αιθάνιο 

 
 
β) Προσθήκη αλογόνου οπότε έχουµε σχηµατισµό διαλογονοπαραγώγων. 

 
CνΗ2ν + X2 → CνΗ2νX2  

 
R-CH=CH2 + Χ2 → R-CHX-CH2X 

 

H3C C
H

CH2 Br2+ H3C C
H

CH2

Br

CCl4

Br

Προπένιο 1,2 - διβρωµοπροπάνιο  
 
Ενδιαφέρον στην περίπτωση αυτή αποτελεί η προσθήκη του βρώµιου που 

αποτελεί µέθοδο ανίχνευσης του διπλού δεσµού. Το διάλυµα του βρώµιου σε 
τετραχλωράνθρακα (Br2 σε CCl4) έχει χαρακτηριστικό καστανοκόκκινο χρώµα. Αν 
λοιπόν διαβιβάσουµε στο διάλυµα αυτό κάποιο αλκένιο τότε θα γίνει η παραπάνω 
αντίδραση και το διάλυµα θα αποχρωµατιστεί, εφόσον βέβαια αντιδράσει όλη η 
ποσότητα του βρώµιου. Ο αποχρωµατισµός αυτός χρησιµοποιείται για να 
αντιληφθούµε την ύπαρξη διπλού ή τριπλού δεσµού. 

 
γ) Προσθήκη υδραλογόνου. Η αντίδραση αυτή αποτελεί ένα τρόπο παρασκευής 

αλκυλαλογονιδίων. Όταν ο διπλός δεσµός βρίσκεται ανάµεσα σε άνθρακες που 
διαθέτουν διαφορετικό αριθµό υδρογόνων τότε προκύπτουν δύο προϊόντα από τα 
οποία το ένα βρίσκεται σε µεγαλύτερη αναλογία και χαρακτηρίζεται κύριο προϊόν. 

 

CνΗ2ν + HX → CνΗ2ν+1X  
 

R-CH=CH2 + H-X → R-CHX-CH3   (κύριο προϊόν) 
(και σε µικρό ποσοστό R-CH2-CH2X) 

 
Εδώ ισχύει ο ΚΑΝΟΝΑΣ MARKOVNIKOV: Κατά την προσθήκη ενός µορίου 

στον διπλό δεσµό των αλκενίων το ηλεκτραρνητικότερο τµήµα του µορίου πηγαίνει 
κατά προτίµηση στον άνθρακα µε τα λιγότερα υδρογόνα. Με άλλα λόγια το Η 



   

πηγαίνει κατά προτίµηση σ’ εκείνον τον άνθρακα του διπλού δεσµού που έχει 
περισσότερα υδρογόνα. Για να το θυµόµαστε «ο πλούσιος γίνεται πλουσιότερος». 
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Προπένιο 2 - χλωροπροπάνιο  
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2 - βουτένιο 2 - χλωροβουτάνιο  
 
δ) Προσθήκη νερού οπότε σχηµατίζονται κορεσµένες µονοσθενείς αλκοόλες. 
 

CνΗ2ν + HOH → CνΗ2ν+1OH  
 

R-CH=CH2 + H-OH → R-CHOH-CH3 (κύριο προϊόν) 
(και σε µικρό ποσοστό R-CH2-CH2-OH) 

 
Κατά την προσθήκη νερού χρησιµοποιείται καταλύτης θειϊκό οξύ (H2SO4) ή 

γενικά όξινο περιβάλλον. Το κύριο προϊόν είναι δευτεροταγής ή τριτοταγής αλκοόλη. 
Και στην περίπτωση αυτή ισχύει ο κανόνας Markovnikov. 
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προπένιο 2 - προπανόλη  
3. Πολυµερισµός αλκενίων δηλαδή ένωση πολλών όµοιων απλών µορίων 

(µονοµερών) που δίνουν ένα µακροµόριο (πολυµερές) µε πολλαπλάσια σχετική 
µοριακή µάζα. 

 
 
Γενική µορφή :   
 
 
 
α) Πολυµερισµός αιθενίου ή αιθυλενίου. 
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β) Πολυµερισµός χλωροαιθενίου ή βινυλοχλωριδίου. 

 

Πολυβινυλοχλωρίδιο 
 

γ) Πολυµερισµός προπενίου ή προπυλενίου. 

Πολυπροπυλένιο 
 

δ) Πολυµερισµός προπενονιτριλίου ή ακρυλονιτριλίου. 

Πολυακρυλονιτρίλιο 
 
ε) Πολυµερισµός φαινυλοαιθενίου ή βινυλοβενζολίου ή στυρολίου. Με το εξάγωνο 
συµβολίζουµε το φαινύλιο (C6H5-) δηλαδή την ρίζα που προκύπτει αν αφαιρέσουµε 
ένα υδρογόνο από το βενζόλιο. 

    Πολυστυρόλιο 
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